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令和元年 第６回香芝市教育委員会会議(６月定例)会議録 

 

 

日時     令和元年６月１９日(水) 

午前９時３０分より 

場所   香芝市役所５階 委員会室 

 

〔出席者〕 

教育長 村中 義男 

委 員(教育長職務代理者) 田中 貴治 

委 員 石原田 明美 

委 員 三岡 正美 

委 員 關野 英明 

 

〔欠席者〕 

 

なし 

 

〔事務局〕 

教育部長 福森 るり 

教育部次長 澤 和七 

教育総務課長 隈崎 倫夫 

学校教育課長 廣見 敦志 

こども課長 上平 直美 

生涯学習課長(青少年センター所長兼任)  北口 和敬 

市民図書館長 好川 雅章 

 

〔書記〕 

教育総務課主幹 千葉 常雅 

 

   日程１ 定足数の確認 

   日程２ 開会の宣言 

 

教育長     おはようございます。教育委員会会議(６月定例)を招集させていただきましたところ、

委員各位におかれましては何かとお忙しいところでございますけれども、ご参集をいた

だきまして誠にありがとうございます。 

  本日は人事案件を上程させていただいております。慎重審議の上、原案承認・可決賜

りますよう、よろしくお願いします。 

        それでは、定足数に達しておりますのでこれより令和元年第６回香芝市教育委員会会

議(６月定例)を開会いたします。 

 

   日程３ 署名委員の指名について 
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教育長     署名委員は、關野委員と三岡委員にお願いいたします。 

 

教育長     前回会議録につきましては、委員の皆様方にその写しを配布いたしております。また、 

       すでに署名委員のご署名をいただいておりますので、前回会議録の朗読につきまして 

は、会議の円滑な進行を図るため省略したいと思いますが、ご異議ございませんか。 

 

各委員     (「異議なし」の声あり) 

 

教育長     異議がないということで、前回会議録の朗読を省略いたします。 

 

日程４ 教育長の諸報告  

 

教育長      では、日程に基づきまして、日程４の諸報告として、私から報告いたします。令和元

年５月２９日から本日、６月１９日までの私の動静につきましてご報告申し上げます。 

  まず、５月３０日でございますが、二上小学校に続く関屋小学校におきまして学校運

営協議会が開催されましたので出席し、それぞれの委員さんへ委嘱状を交付させていた

だきました。挨拶の中で協議会におきましても「働き方改革」について議論していただ

きますようお願いをして参りました。さらに６月１２日も下田小学校で運営協議会が開

催されましたので同様の趣旨でお願いをして参ったところでございます。 

  ３０日は、午後から社会教育委員会議を開催し、今年度の事業方針について説明を行

い了承いただいたところでございます。 

  ３１日は、予てより実施いたしておりました、幼稚園、小学校、中学校のエアコン設

置工事がほぼ完了いたしましたので、その状況確認ため、学校等を訪問しました。タイ

トなスケジュールでありましたが工事に関わっていただいた皆様の思いが一つになり

県下でも一番早い設置となりました。感謝申し上げます。 

  月が変わりまして、６月３日から１７日までの１５日間にわたり香芝市議会６月議会

が開催されました。今回は、滋賀県や神奈川県で発生した児童・生徒が犠牲となった事

故や事件に関連し、通学路や子供たちの安全対策について質問が多く寄せられました。

詳しくは後ほど福森部長より報告いただきます。 

  ４日は、本年が民生委員の改選時期でもあることから、推薦委員会が設置されまして、

教育機関として校長会の会長とともに委員として委嘱を受けました。会議では、今後の

方針、スケジュールなどが審議されました。 

  その後、下田小学校で第３３回の小学校陸上記録会が開催されましたので激励に行っ

て参りました。当日は少し風が強かったのですが、子供たちは元気に競技をし、また応

援もしっかり声を出してくれていました。 

  ８日はライオンズクラブ主催の市内４中学校の吹奏楽部による「ふれあいコンサート」

が、大和高田市のさざんかホールで開催されまして行って参りました。ライオンズクラ

ブの日頃の物心両面における支援や協力に対するお礼と、毎年コンサートを開催いただ

き子供たちに貴重な場を提供いただいていることが、香芝の吹奏楽のレベルを上げてい

ただいていると感謝を申し上げました。当日は、生徒達も感謝の心を込めて演奏をして

くれていたように思います。 

  １０日は、令和２年度より使用します、教科用図書の選定に関し必要な事項を調査研

究するため「調査部会」を設置し、小学校２６名、中学校２０名の先生方に調査員とし
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て任命書を交付させていただきました。今後は調査研究を行った後に教科書展示会の開

催を経て、教育委員会への答申がございます。委員会と致しましては８月の委員会で採

択の決定を行いたいと存じますのでよろしくお願いします。 

  １８日は、福祉センターで民間の幼稚園、保育所、認定こども園の合同説明会（入園

フェア）が開催されましたので視察に行って参りました。会場では民間と公立のブース

が設けられ、多くの方が来場下さり、皆さん熱心に説明を聞いておられました。会場の

広さや案内表示、駐車場の問題など反省点もいくつか感じましたが、初めての開催であ

り、この度の反省を次回に活かしていただきたいと思います。いずれにいたしましても

本市においては就学前保育・教育のニーズが高い街であると改めて感じたフェアであり

ました。 

  そして、今日の第６回教育委員会議でございます。 

  諸報告は以上でございます。何かご意見ご質問等ございましたら、よろしくお願いい

たします。三岡委員。 

 

三岡委員  失礼いたします。質問ではなく感想ですが、昨日行われました入園フェアに私も少し

覗かせていただきました。今回が初めての開催ということで、かなりたくさんの保護者

の方々がお子様を連れてお越しになられていました。私がお伺いしたのは午前１１時半

ごろでしたので、かなり空いていた状態でしたが、一時は非常に混み合っていて事務局

の方も対応にご苦労されたかと思います。それで感じましたことは、やはりあれだけの

各幼稚園が来ていただいてパネル展示など設備の面でもしっかりしていただいたので、

午前中に２時間というのがもったいないなと思いまして、あれを午後も１時から３時ま

でするとか、夕方までされたら混雑も緩和されていいのではないかと思いました。そし

て今回は私立の幼稚園と合同でされたというのはすごく良い取り組みだと感じました。

それも香芝市内だけでなく近隣の市町村、大和高田市や上牧町、大阪府の柏原市などが

あり、特に小さなお子様連れの保護者の方はなかなかいろんな幼稚園を見に行くという

のは大変だと思いますので、ああいった取り組みは市民の方々のニーズに応えられて良

いと思いました。以上です。 

 

教育長  ありがとうございます。ほかにございませんか。石原田委員。 

 

石原田委員  私も三岡委員と同じ意見でこの１８日の取り組みは非常にすばらしい取り組みだと

思いました。私自身も小学６年生の娘の母親ですが、当時私自身もあちこち見に行って

いましたので、当時に同じような取り組みがあれば必ず参加していたと思います。 

  １点質問ですが、今回のフェアに対しての周知やアナウンスはどれほど徹底できてい

たのか教えていただけますか。 

 

教育長  こども課長。 

 

こども課長  失礼します。今回の周知ですが、香芝市広報、ホームページ、Ｆａｃｅｂｏｏｋ、新

聞折込公告にあるウーマンライフや、今年から福祉センターで活用されています、母子

保健アプリにて年齢制限を設定し、メールで周知しました。また、近隣スーパーや薬局

へもポスターを掲載させていただいたのと、参加する私立の幼稚園にもポスターを掲載

させていただいたところです。以上です。 
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教育長  はい、澤次長。 

 

教育部次長  すいません。どの程度周知できたかということで少し補足させていただきます。 

  案内のほうは、さきほど課長から申し上げたとおりでございます。その案内に対して

フェア開催前からこども課へ多くのお問い合わせをいただきました。またこども課へ直

接お問い合わせされずに福祉部局のほうにもお問い合わせがかなりあったということ

ですので、対象者の方には広く周知できたのかなと考えております。以上です。 

 

教育長  ほかにございませんか。質問等がないようですので、日程５に進みたいと思います。 

 

日程５(１)  香芝市立学校における働き方改革協議会委員の委嘱及び任命に関する報告並びに承

認について 

 

教育長    案件(１)承第１４号「香芝市立学校における働き方改革協議会委員の委嘱及び任命

に関する報告並びに承認について」を事務局より説明をお願いします。学校教育課長。 

 

学校教育課長  失礼いたします。ただ今提案になりました承第１４号につきまして、提案理由説明

  を申し上げます。 

  本案は、令和元年６月１日に、香芝市立学校における働き方改革推進協議会を新た

 に設置したことに伴いまして、同協議会の委員の委嘱及び任命を行うものでございま

 す。議案書３ページを御覧ください。そちらは委員の名簿になります。今回、委嘱及

 び任命を行う方は、１１名となっております。推薦理由は要件のほうをご覧いただけ

れば分かるように、推薦理由４番、関係教育機関の職員が多くなっておるところでご

ざいます。これは当然教員が直接の当事者でございますので、そこからの意見を十分

に吸い上げたいという意図がございます。 

 １番の山本特任教授につきましては元々が中学校の理科の教員でございまして、県

の教育委員会にも在籍され、そのあと大学教員として教員養成にも携わっておられま

したので、そのあたりを鑑みて、適切な人材と思っております。 

 ２番、３番の小川様、和田様につきましては学校を外からみている立場としてお願

いさせていただいたところでございます。 

  それから４番以降については、教諭であったり、校長であったり、教頭、事務職員

など、また年齢や性別等も様々な立場としての視点を取り入れたく今回の人選をして

おります。 

   委嘱及び任命にあたりまして、香芝市教育委員会の権限に属する事務の一部委任及

び臨時代理に関する規則第４条第２項の規定により報告し、承認をお願いするもので

ございます。 

 なにとぞ、慎重審議のうえ、御承認賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。 

 

教育長    ただいまの説明につきまして、何かご意見ご質問等ございますか。田中委員。 

 

田中委員   少し教えていただきたいことがあります。一応協議会は１２名以内で組織するとい

うふうになっておりまして、今回は１１名が選任されていますが、将来的に残りの１

名の枠には何か目的や方針があって空けているのかそうでないのか、そのあたりを教

えてください。 

 

教育長  学校教育課長。 
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学校教育課長 ありがとうございます。特段１２名ちょうどの数というのは考えておりませんでし

て、教育委員会事務局内でこの方々がふさわしいというふうに考えさせていただいた

ところ１１名だったというところでございます。 

  ただ、今後関係者の方を呼ばせていただいて、必要に応じていろいろ聴取させてい

ただいたりというようなことはあるかと思いますが、委員として１１名というふうに

考えております。以上です。 

 

教育長  田中委員。 

 

田中委員  働き方改革の部分ですので、内部の方でいいのかなと思いますが、１つ思うのが、

小学校と中学校があるなかで、教育機関の職員の方というかたちで小学校中学校の校

長先生方が入っておられたりとかしています。そういう観点からいうと、例えば１番

の保護者についても、できれば小学校中学校の保護者それぞれ１名の方に入っていた

だいたほうがいろんな意見を聞けるのではないかと思いました。 

  それとやはり原則的には内部の部分で構わないと思いますが、やはり保護者からど

ういうふうに見えるのかとか、そういう意見を参考にさせていただくという部分では、

多少そういう広がりがあっても良いのかなと思いましたので、将来的に考慮いただけ

たら良いのかなと思いました。またその際はよろしくお願いします。 

 

教育長    ほかにご質問等ございませんか。關野委員。 

 

關野委員  このメンバーを見ましたら、有識者や地域の方、学校の方も管理職や教諭などバラ

ンスよくいけていると思いました。ただ、今田中委員からもありましたように、保護

者の方が１名というのは少ないと感じました。やはり教員の働き方改革でありますの

で、保護者に理解を求めるというのは大事だと思いますので、また検討していただけ

たらと思います。  

  また、ここの参考資料の要綱について質問させていただいてよろしいですか。第１

条の「教員等」の「等」について何を指すのか教えてください。 

 

教育長  学校教育課長。 

 

学校教育課長 ありがとうございます。「教員等」というところは、たとえば事務職員などの職員の

方も含めて教職員という意味で「教員等」という表現を使わせていただいています。 

 

教育長    關野委員。 

 

關野委員  そうすると文が変な感じになると思います。教員等、事務職員も含めて、「人間性や

創造性を高め授業の質を向上させる」となってくると事務職員の授業もというような

かたちになってしまいます。教員等全体の授業の質を向上、子どもと向き合うという

ような捉え方になってしまうのかと。意味合いは分かりますが、文面的にそういう捉

え方がされないか危惧しました。 

 

教育長  学校教育課長。 

 

学校教育課長 ありがとうございます。教員としてはやはり授業の質を大切にしてもらいたいとい

う意図がございます。それから学校事務職員についても事務を司るというような役目

がございますので、そのあとに係るような子どもと向き合う時間の確保は事務職員に

とっても大事な使命かなと思っておりまして、思っている最大の目的は「効果的な教

育活動を行うことができる」というところでございまして、すこし文面が分かりにく
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くなっていて申し訳ないと思いますが、ご理解いただけたらと思っています。以上で

す。 

 

教育長    關野委員。 

 

關野委員  学校全体で働き方改革を推進していくと、そういうふうに解釈すればよろしいです

ね。ありがとうございます。 

 

教育長    ほかにご質問等ございませんか。石原田委員。 

 

石原田委員  私もほかの２名の委員と同じ意見ですが、もし働き方改革の改革という部分に重点

を置くのであればやはり違う視点を入れるというのが、本来大切だと思っています。

それで違う視点というのはどのようなものかというと例えば民間企業の人事の方で

あるとか、そういう違う職場の働き方について長けていらっしゃる方から違う観点で

お話をしていただけたらもっと話が立体的になるのかなというのが意見です。 

  そういうところでいくと、いまは保護者の方を２名にするということで、いまのと

ころは必然的にＰＴＡの会長となっていますが、そういうところを若干加味して、選

ぶということは可能性としてはあるのかなと思います。直接民間企業の方っていうこ

とを推薦理由にしなくても、保護者の方がそういうのを兼ねている方もよいのではと

いうのを意見として述べさせていただきます。 

  それから細かい部分の質問ですが、臨時代理書の一行目に「要綱の規程により」と

いうのと、最後の行に「第４条第２項の規定により」というのが２つ重なっているの

で、これが読みづらいので簡単に説明していただけたらと思います。 

 

教育長  学校教育課長。 

 

学校教育課長 ありがとうございます。ご質問のあったほうですが、要綱の規定によって委員の委

嘱、任命について決めていくところを規定により守っているというような文章の意味

だったのですが、確かに「より」が２回続いて分かりにくいと思いますので、今後気

をつけていきたいと思います。以上です。 

 

教育長    ほかにご質問等ございませんか。 

  ないようでございますので質疑を打ち切ります。本案につきましてはご異議ないで

しょうか。 

 

各委員  （「異議なし」の声あり） 

 

教育長    異議がないようでございますので原案のとおり、承認することといたします。 

 

日程５(２) その他 

 

教育長  続きまして、案件（２）その他として各課より報告があればお願いします。教育部

長。 

 

教育部長  失礼します。教育長の動静にもございましたが、６月３日から６月１７日を会期と

して行われました６月議会の概要についてご報告いたします。 

  まずこの定例議会ですが、教育委員会に関係する議案につきましては、補正予算の

みでございました。内容につきましては、保育料の無償化に伴うシステム改修費とい
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うことでございまして、これについても全会一致でお認めいただきました。 

  その後、一般質問につきましては１０名の議員の方からご質問ございまして、その

うち６名の方が教育委員会の所管する業務についてのご質問をいただいたところで

ございます。主な内容は、学校における事故の発生状況、働き方改革の一環としての

部活動指導員のこと、そして大津の事故がございました関係から、通学路の安全対策

に関しては複数名の議員の方からご質問をお受けしました。また、小中学校の体育館

のエアコンの設置の件やトイレ洋式化の件、制服・標準服のことについてもご質問を

いただいております。最後は令和に改元されたことに伴いまして国旗や校旗の掲揚状

況についてのご質問をされた議員の方もいました。 

  最終日は、全員協議会がございまして、委員の皆様にもご審議いただきました、公

立幼稚園及び保育所の再編に係る基本方針についてご説明させていただき、多くの議

員の方からご質問や意見を頂戴しました。最終的にはいただいたご意見を織り込んだ

かたちでホームページにて公表させていただくというところでご説明させていただ

いておりまして、いま担当が最終の修正をしているところでございます。以上、議会

概要についてご報告させていただきます。 

 

教育長     只今の説明につきまして、何かご意見・ご質問等ございますか。關野委員。 

 

關野委員  いま話の中で制服と言われて、標準服と直されましたが、制服と標準服の違いを教

えていただきますか。 

 

教育長  教育部長。 

 

教育部長  基本的には私どもは制服と呼んでいますが、形や色を定めているものでして、それ

でないとだめということではないので、私どもは標準服と読み替えています。私立の

学校のいわゆる制服というものではなくて、襟なしの茶色のダブルジャケットという

ところで、これでないとだめということではなくて、標準的な形を定めているものと

いうところで、本来は標準服といわれるべきものですが、通常私ども学校では制服と

いうふうに呼んでいますが、正確には標準服と言ったほうが良いのではないかという

ところで、その使い分けはいたしております。 

 

教育長     關野委員。 

 

關野委員  私学のほうで、制服制度をなくした学校もあります。とりあえず制服はなくしたけ

れども標準服を設けた学校もあります。それを生徒自身が選択するという学校があり

ます。ちょっとそのあたりの使い分けが気になりました。ありがとうございました。 

 

教育長  ほかにございませんか。ないようですので、次の報告をお願いします。こども課長。 

 

こども課長  失礼します。教育長の動静のなかにもありましたが、再度入園フェアの結果につい

て申し上げます。入園フェアですが、昨日１８日香芝市総合福祉センター３階第１会

議室で行わせていただきました。時間は午前１０時から正午まで、参加世帯は約１３

０世帯と思っています。アンケートにつきましてはいま回収しておりますので、結果

ができあがりましたら、次回に活かしたいと思っております。参加園ですが、市内私

立幼稚園・認定こども園・保育園合わせて９園、市外私立幼稚園が４園、公立保育所・

幼稚園としてブースを１つ設けさせていただきました。 

  本来の目的ですが、１０月から幼児教育・保育の無償化が始まりますので、市民の

方によりよく分かっていただくために入園フェアを開催しまして、その中から公立私

立の垣根を越えて、複数の園の話を一度に聞いていただくことによりまして、保護者
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の方から幼児教育・保育の選択肢の幅が広がると思い、開催させていただきました。

ただ、開催させていただいた結果、時間が短いことと会場が手狭だったことで保護者

の方へご迷惑をおかけしたこともございますが、次回１０月までにはもう一度この機

会を開催させていただきまして、今回のことを活かし、より良くいけるようにしてい

きたいと考えています。以上です。 

 

教育長     只今の説明につきまして、何かご意見・ご質問等ございますか。石原田委員。 

 

石原田委員  質問になりますが、幼稚園・保育所の先生側からのフィードバックでなにか把握さ

れていることがあれば教えてください。 

 

教育長  こども課長。 

 

こども課長  さきほど委員からもありましたように、このような会がいままでなかったというこ

とで、今回は無償化ということでいたしましたが、毎年続けていただけたら良いなと

いう意見をいただいておりますので、今後も年に１回ほど行っていただけたらと思っ

ています。以上です。 

 

教育長     石原田委員。 

 

石原田委員  ということは非常に好意的といいますか、前向きにとっていただいているというこ

とを理解しておりますが、今後さらにより良くするために活かしていけるという点で

のフィードバックがあればお願いします。 

 

教育長  こども課長。 

 

こども課長  民間さんだけではありませんが、保護者の方からも場所が狭かったということで、

もう少し広い場所でやっていただきたいということと、駐車場のほうがほかの行事と

重なっておりまして、なかなか空きを探すことができず、お子様を連れたお母様方が

駐車場を何周も廻っていただいたという事実がございましたので、この分は改善させ

ていただいて進めていけたと思います。 

 

教育長  教育部次長。 

 

教育部次長  補足ですが、保護者の方とお話する中で、今回初めて開催したことに関して非常に

喜んでいただいていたという感想を持っております。特に民間さんが一同に集まって

いただいてのフェアということで１個１個民間さんの場合、１園１園に聞きにいって

おられたわけでございますが、それをこういった場所で１度に聞けるということに喜

んでいただいた、そういった状況もございました。以上です。 

 

教育長  ほかにございませんか。ないようですので、次の報告をお願いします。生涯学習課

長。 

 

生涯学習課長  失礼します。生涯学習課からの報告です。文化財関係の案件ですが、平成２８年度

より本年度まで行って参りました、国指定史跡の平野塚穴山古墳につきまして、この

６月に予定していたすべての発掘を完了いたします。今後７月からは史跡の整備工事

を着工していくわけですが、その前に４年間の発掘調査の成果や結果を記者発表させ

ていただくこととそれに合わせまして現地見学会を行わせていただくこと、この２点

につきましてご報告させていただきます。 
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  記者発表につきましては６月２５日火曜日午前１１時から、場所は白鳳台にありま

す香芝市地域交流センターで行います。また現地見学会につきましては６月３０日日

曜日午前１１時から現地で行う予定をしております。以上です。 

  

教育長     只今の説明につきまして、何かご意見・ご質問等ございますか。ないようですので、

次の報告をお願いします。学校教育課長。 

 

学校教育課長  失礼します。教育長の動静にもありましたが、６月１０日教科用図書の調査員の打

ち合わせがありまして、資料作成に向けて現在進んでおるところでございます。６月

１４日から７月１２日まで図書館にて、選定対象の教科用図書の展示会を行っている

ところでございます。また本日、選定の対象となっている教科用図書を教科ごとに後

ろのほうに並べています。８月の委員会会議でお諮りいただくということもございま

すので、もしご覧いただけたら幸甚でございます。以上です。 

 

教育長  只今の説明につきまして、何かご意見・ご質問等ございますか。ないようですので、

次の報告はありませんか。 

       ないようでございますので次回の教育委員会会議の日程を決めたいと思います。次

回の令和元年第７回教育委員会会議は７月３０日、火曜日午前９時３０分の予定でお

願いしたいと思います。 

  本日の案件は全て終了いたしました。長時間にわたりまして、慎重ご審議をいただ

きましてありがとうございます。これをもちまして令和元年第６回教育委員会会議を

閉会といたします。 

 

 

（午前１０時１０分 閉会） 

 

 


